

Отзыв
об автореферате диссертации Федяевой Елены Владимировны
«Количественная интерпретация качества в языке»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

В реферируемом диссертационном исследовании заявлена и решена теоретически глубокая и сложная проблема – проблема количественной интерпретации качества в языке как сложного процесса формирования качественных характеристик на базе языковых единиц с количественными смыслами. Ее доказательное решение служит свидетельством научной зрелости автора, способности решать серьезные исследовательские задачи на высоком уровне научной доказательности. В результате проведенное исследование позволяет по-новому осознать сущность и потенциал языковой концептуализации и, как следствие, выявить когнитивные основы взаимодействия двух онтологически связанных параметрических характеристик, которыми оперирует человеческое сознание в процессе контакта с миром, двух значимых и важных для человека форматов знаний о мире – количества и качества – в процессе интерпретации качества в языке. Это во многом обуславливает актуальность работы.

Опора на когнитивную парадигму в современной науке и ориентация на антропоцентрический вектор лингвистических исследований, активно используемый в последние десятилетия, также во многом объясняют актуальность диссертационного исследования. Они позволяют автору работы представить концепт КОЛИЧЕСТВО как определенную интерпретирующую структуру знания.

Своевремен и оправдан комплексный подход к решению проблемы: анализ количественно-качественных отношений как интегрированного типа отношений между тесно взаимосвязанными концептами КОЛИЧЕСТВО и КАЧЕСТВО автор осуществляет с позиции учета сложного процесса интерпретации мира человеком (интерпретатором, языковой личностью).

Научная новизна диссертационного исследования заключается в новом «пересмотре» целого ряда исследований категорий количества и качества в традиционной лингвистике. Наибольшим научным вкладом исследователя представляется выявление и анализ векторов реализации количественной интерпретанты, что позволяет автору показать механизмы формирования количественно-качественных смыслов. На наш взгляд, это приведет к дальнейшей разработке вопросов интегративного кодирования знаний, его интерпретативного потенциала, обусловленного определенными моделями коллективного и индивидуального восприятия мира.

Особую ценность диссертационному исследованию придает успешная попытка моделирования процесса количественной интерпретации, что очень важно для современных работ по когнитивной лингвистике. Она позволяет определить количественные смыслы в качестве опорных для формирования качественных характеристик, выявить когнитивную доминанту, направляющую данный когнитивный процесс, объяснить сущность количественной интерпретации качества в языке на основе учета активизации сформированных у человека общих и частных схем представления опыта.

Е.В. Федяева делает очень важный вывод об открытости класса средств языковой репрезентации количества, обуславливающей его высокий интерпретирующий потенциал в отношении качественных свойств действительности. Разработанный и апробированный метод концептуально-инференционного анализа показал большой спектр возможностей выявления и объяснения инферентной природы нового формирующегося знания и поэтому может быть использован для анализа различных концептуальных смыслов, получающих свою репрезентацию в языке в результате интерпретации мира человеком.

Поставленные задачи и способ их решения свидетельствует о соответствии диссертационного исследования высокому уровню докторских работ. Личный вклад автора в разработку выбранной проблемы позволяет предположить, что предлагаемая Е.В. Федяевой концепция будет востребована в дальнейших исследованиях сложной антропоцентрической природы языка. Этим во многом объясняется теоретическая значимость работы.

Выводы и материалы диссертации найдут практическое применение в рамках традиционных и новых вузовских курсов, ориентированных на когнитивно-дискурсивную парадигму знания. Они также будут востребованы в решении практических вопросов, прежде всего связанных с межкультурной коммуникацией и обучением практическому владению иностранными языками.

Валиден объем и качество анализируемого языкового материала. Привлечение автором дискурсивных контекстов на 3 языках позволяет убедительно доказать универсальность выявленных и анализируемых схем знания, лежащих в основе различных моделей количественно-качественного осмысления мира в языке, с одной стороны, и показать их культурную специфику на концептуальном и языковом уровнях, с другой стороны.

Количество опубликованных печатных работ (в том числе включенных в список изданий, рекомендованных ВАК, а также индексируемых в международных базах данных Scopus и WoS) свидетельствует о полной представленности всех этапов работы над проблематикой исследования, подтверждая личный вклад диссертанта в проводимое исследование.

Материалы, представленные в автореферате, дают все основания для общего заключения о том, что диссертационная работа «Количественная интерпретация качества в языке» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842), а ее автор, Федяева Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка, 10.02.04 – германские языки),
доцент, зав. кафедрой теории германских языков
и межкультурной коммуникации
Института филологии и языковой коммуникации
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Сибирский федеральный университет»
(ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»),
660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79,
<http://www.sfu-kras.ru>,
р. тел.: +7 (391) 206-27-10,
e-mail: germanic.languages@yandex.ru

01.03.2021

Оксана Валериевна Магировская

